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МЕТОДИКА ОЦІНКИ І ДОБОРІВ ЗА ЦИТОЛОГІЧНИМИ ТА 
ЦИТОЕМБРІОЛОГІЧНИМИ ТЕСТАМИ В СЕЛЕКЦІЙНОМУ ПРОЦЕСІ ДЛЯ 
ПОКРАЩАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ ЯКОСТІ НАСІННЯ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ. 

Рослини цукрових буряків на всіх етапах 
розвитку піддаються впливу різних негативних факторів. 
Все це позначається на якості насіння. Тому методичні 
рекомендації з даного питання дуже актуальні. 

В своїх рекомендаціях автори пропонують 
покращення біологічної якості насіння за рахунок 
проведення цитологічних та цитоембріологічних тестів. 
Актуальним є питання про проведення цитологічних 
доборів на термостійкість у зв'язку з процесами 
глобального потепління. Класифікація насіннєвих 
зачатків за ембріологічним тестом проводиться вперше. 
Запропоновано нові підходи у вивченні схожості насіння. 

Вступ. Кінцева мета вирощування цукрових буряків - висока 
врожайність коренеплодів з високою цукристістю, що забезпечують 
максимальний вихід цукру з одиниці площі. Тому поряд з використанням 
науково обгрунтованої агротехніки вирощування, велике значення у 
виробництві цукрових буряків належить якості насіння, яка зумовлена 
генетичними особливостями батьківських форм, їх вдалому підбору, 
умовами вирощування в період цвітіння, запилення та запліднення [1,2,3,4]. 
Тому проблема якості насіння залишається актуальною і набуває більшого 
значення по мірі введення індустріального методу виробництва 
однонасінних диплоїдних та триплоїдних гібридів на ЧС основі. 

Штучний добір за технологічними показниками якості коренеплодів 
проводиться близько двох століть. На якість насіння селекціонери звернули 
увагу тільки після застосування у виробництві однонасінних сортів. Тому 
різна якість насіння цукрових буряків більшою мірою обумовлена відсутністю 
цілеспрямованої селекції за цією важливою ознакою [6]. 

На процеси дозрівання, якість, схожість, енергію проростання насіння 
впливає спадковість, умови вирощування, процеси запилення, запліднення 
та ембріогенезу. Тому на ранніх етапах селекційного процесу необхідно 
проводити добори на пилковий та ембріологічний тести, а також 
покращувати якість насіння за допомогою розробленого нами анатомо-
морфологічного аналізу та методу визначення біологічної якості насіння [5]. 

Матеріали і методика досліджень. Матеріалами для досліджень 
були лінії O типу і ЧС форми уманського, іванівського, американського 
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походження, а також селекційні матеріали веселоподільської, ялтушківської 
та білоцерківської генплазм. Дослідження проводились в Інституті цукрових 
буряків (ІЦБ) УААН, на експериментальній базі (ЕБ) "Олександрія", 
Ялтушківській дослідно-селекційній станції. У дослідах використовували 
примусове самозапилення за допомогою індивідуальних ізоляторів типу Д -
06 (метод інбридингу), а також при вільному перезапиленні на клумбах. 

Дослідження жіночого гаметофіту проводили за методикою 
прискореного виготовлення препаратів, що розроблена Е.І. Ширяєвою [8]. 

На відібраних насінниках робили відмітку вільного цвітіння. Матеріали 
фіксували темпорально на 12, 20 і 28 добу у фіксаторі Карнуа (3:4:1). 
Проводили тонкі зрізи через мікропіле зародку і поміщали в розчин Люголю. 
Дослідження і фотографування препаратів проводили на мікроскопі МБС - 1 
за допомогою фотонасадки МФН - 5. Якість пилку вивчали за допомогою 
фарбування її в слабкому розчині метиленової сині. Життєздатність пилку 
визначали за методикою Козубова Г. М.[10]. 

Схожість насіння визначали традиційним методом. В кювети з 
гофрованим фільтрувальним папером в трикратній повторності висівали по 
100 штук насінин. На третю добу визначали енергію проростання, на 10 -
схожість. Біологічну якість насіння визначали розробленим нами методом. 

Результати досліджень і їх обговорення. 
Добір за пилковим тестом (гаметофітна селекція). 
Селекція на гаплоїдному рівні включає такі етапи, як добір пилкових 

зерен за важливими ознаками та отримання на їх основі шляхом штучної 
гібридизації спорофітного покоління з бажаними властивостями. 

Початок гаметофітної селекції було покладено Оуеном в середині 40-х 
років минулого століття після того, як він знайшов ЦЧС форми у цукрових 
буряків [7]. Для стабілізації експериментально отриманих тетраплоїдних 
форм цукрових буряків на початку 60-х років Н.Е.Зайковська запропонувала 
класифікацію цих форм за типами пилку [13]. 

На основі наших досліджень пропонується класифікація типів пилку 
для ліній O типу і багатонасінних ліній-запилювачів: 

а - тип рослин з морфологічно однорідним пилком, з добре 
виповненою цитоплазмою, високим ступенем фертильності, розмірами 
18,0- 26,1 мкм . До цього типу відносяться рослини, які мають поодинокі 
стерильні пилкові зерна; 

в - тип рослин з морфологічно неоднорідним пилком. Це суміш 
стерильних та фертильних пилкових зерен розмірами 12,0-26,0 мкм. 
Кількість стерильних пилкових зерен у окремих біотипів значно варіює; 

с - тип рослин з морфологічно неоднорідним пилком розмірами 4,1-
38,0 мкм, який складається із суміші мікронуклеусів, нормально розвинених 
пилкових зерен та макронуклеусів. 

Таблицю 1 наведено як приклад при проведенні масових аналізів на 
початку цвітіння насінників, а також для отримання якомога більш повної 
характеристики запилювачів, що досліджують. 
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Пилкоутворююча здатність селекційних номерів цукрових буряків 
Таблиця 1 
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Представлена нами інформація стосується лише однієї квітки, а за 
вимогами дотримання точності дослідів необхідна трикратна повторність, 
тобто, в нашому досліді це три квітки. Права половина таблиці дає кількісну 
характеристику дослідних запилювачів і на її основі надається якісна оцінка, 
яку фіксують у лівій половині таблиці позначкою "+" у відповідній графі. 
Пилок, що має розміри 5 і менше ділень окуляр-мікрометра, - стерильний, а 
6 і більше - фертильний. Фертильність та стерильність визначають за 
виповненістю пилкових зерен нуклеоплазмою, яку досить легко визначити 
при забарвленні метиленовою синьою або ацетокарміном. Для швидкої, але 
не повної характеристики можна використовувати лише ліву частину 
таблиці. 

В табл.1 пилок класифіковано за типами. Виміри пилкових зерен 
проводяться за допомогою окуляр-мікрометра 7х та об'єктива 40. Техніка 
приготування препаратів та переведення величини пилкових зерен з 
позначки окуляр-мікрометра в мкм детально описано в методичних 
рекомендаціях Г.І. Ярмолюк і Е.І. Ширяєвої [14]. В селекційному процесі 
залишаються насінники з "а" типом пилку. Добори на пилковий тест 
дозволяють вибракувати на ранніх етапах селекційного процесу шкідливі 
летальні і напівлетальні гени і таким чином прискорити селекційний процес 
та стабілізувати генетично повноцінні селекційні матеріали. 

Після добору за пилковим тестом і вибраковуваня нестабільних за 
пилком генотипів можна проводити добори на термостійкість при наявності 
кліматичної камери і термостату. Добір гаметофітів на стійкість до низьких і 
підвищених температур є достатньо ефективним. В даному випадку йдеться 
про добір гамет, стійких до несприятливих факторів середовища, який може 
забезпечити появу спорофітного покоління з подібною стійкістю. 

У насінників, які залишились після бракування, зривають зрілі пиляки 
у три чашки Петрі і ставлять у кліматичні камери з температурами +6°С, 
+50°С на фоні контролю +25°С. Через 4 години у кожному варіанті 
визначається життєздатність пилкових зерен за методикою Козубова Т.М 
[10]. Результати записують в таблицю. Наводимо дані, отримані на 
багатонасінних лініях запилювача (табл.2). 

Таблиця 2 
Життєздатність пилкових зерен у селекційних номерів цукрових 

буряків при різних температурах 

Селекційний 
матеріал 

Життєздатність пилку, % при темпе ратурі, 0C Селекційний 
матеріал +6°С +24°С +50°С 

ОТ 34-03 12,2 74,1 4,6 
ОТ 33-03 27,2 79,6 9,8 

В селекційному процесі залишаються генотипи з високими показниками 
життєздатності пилку після дії на них високих і низьких температур. 
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Добір за ембріологічним тестом (спорофітна селекція) 
Схожість, енергія проростання та інші показники якості насіння мають 

пряму залежність від протікання ембріологічних процесів. Різноманітний 
спектр порушень в чоловічому гаметофіті призводить до таких самих 
порушень і в жіночому гаметофіті. Експериментально доведено, що від 60 
до 80% структурних генів, які діють в гаметофіті, також експресуються і на 
рівні спорофіту [11]. 

Дослідження показали, що високі температури, особливо з 
підвищеною або недостатньою вологістю повітря значно знижують 
фертильність та життєздатність пилку, негативно впливають на процеси 
запліднення і ембріогенезу. Тому необхідно знаходити шляхи зниження дії 
негативних факторів [9]. 

Ембріогенез вивчають у ліній O типу, у ЧС форм, у самофертильних 
ліній та у диплоїдних і тетраплоїдних запилювачів з метою оцінки 
селекційного матеріалу. 

Всі фази ембріогенезу дуже чутливі до дії негативних факторів 
навколишнього середовища. Відомо, що підвищені температури (25...35°С) 
диференційовано діють на розвиток зародків, прискорюючи розвиток одних і 
пригнічуючи розвиток інших. 

Мегагаметогенез вивчають за допомогою методу десекції насіннєвих 
бруньок [8]. У нормі у цукрових буряків зародковий мішок Polygonum- типу. 
На ранніх етапах формування жіночого гаметофіту спостерігаються різні 
порушення: зупинка розвитку на стадії двох ядер, порушення полярності 
ядер у зародковому мішку, утворення аномальних за розмірами ядер [12]. 

Порушення спостерігаються і після запліднення на всіх стадіях 
ембріогенезу. Його вивчають за методикою прискореного дослідження 
ембріогенезу у цукрових буряків [8]. Ембріологічні показники можуть 
виступати критеріями оцінки насінників цукрових буряків. У зв'язку з цим 
нами розроблена класифікація за ступенем розвитку зародків і наявністю в 
них стерильних та фертильних насіннєвих зачатків: 

А тип - насінники з високим ступенем фертильності насіннєвих 
зачатків з морфологічно однорідними, розвиненими зародками, фізіологічно 
зрілим периспермом, з розміром насінини 4,0-5,0 мм. 

В тип - насінники з морфологічно неоднорідними насіннєвими 
зачатками, які містять фертильні, стерильні, такі, що відстають у розвитку 
насіннєві зачатки з фізіологічно незрілим периспермом, розміри насінини 
0,4-5,0 мм. 

C тип - насінники з дрібними стерильними насіннєвими зачатками, 
розмірами насінини 0,4-0,8 мм, а також насінники з повною або частковою 
відсутністю репродуктивних органів. 

Класифікацію і оцінку типу фертильності насінників проводять після 
вивчення ембріонального розвитку зародків, а отримані дані вносять у 
таблицю. Експериментальні дані ембріонального розвитку насіння 
селекційних матеріалів наводимо у табл. 3. 
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В селекційному процесі залишаються насінники з нормально 
розвиненим зародком у всіх насінин (А тип). 

Таблиця З 
Ембріональний розвиток насіння цукрових буряків на 28 день 

Селекцій-
ний 

матеріал 

Проаналі-
зовано 

насінин, шт. 

Незапліднених 
та 

дегенеративни> 
насіневих 

зачатків, шт. 

Зародків, шт Тип 
фертиль-

ності 
насінника 

Селекцій-
ний 

матеріал 

Проаналі-
зовано 

насінин, шт. 

Незапліднених 
та 

дегенеративни> 
насіневих 

зачатків, шт. 

відстаючих у 
розвитку 

нормально 
розвинутих 

Тип 
фертиль-

ності 
насінника 

Я 1-5 ЗО - 4 26 А 
Б 1-2 ЗО 5 8 17 В 
В 1-7 ЗО ЗО - - C 

Анатомо-морфологічний аналіз насіння цукрових буряків 
Після ембріологічного тестування селекційних матеріалів доцільно 

провести анатомо-морфологічний аналіз за співвідношенням складових 
частин насінини: величин зародка, перисперма, оплодня, насіннєвих 
зачатків. 

Плід цукрових буряків розглядається як перехідна форма від 
коробочки до горіху, оплодень захищає насінину від температурних впливів, 
механічних ушкоджень, патогенів. Він складається з товстостінних, 
механічно щільних клітин. Сама насіннєва брунька складається із зародка і 
перисперма, що міститься в середині зародкового кільця і виконує 
запасаючу і поживну функції. В процесі еволюції у цукрових буряків 
змінювалось співвідношення складових частин плода. 

Встановлено, що насіння, у якого величина зародка значно 
перевищує розмір перисперму, має більш високою енергією проростання 
при низьких позитивних температурах (+6 0C). Це пояснюється оптимальним 
накопиченням у них білків, вуглеводів, фізіологічно активних речовин, 
ферментів. 

Співвідношення складових частин плода може служити допоміжним 
критерієм у прогнозуванні гетерозису [9]. При схрещуванні різних 
запилювачів з ЧС тестером можна виділити ті запилювачі, які з даним ЧС 
тестером мали найбільші розміри зародка. 

Для вивчення анатомо-морфологічних особливостей селекційних 
матеріалів достатньо взяти проби на ембріогенез у насінників по 10 
насіннєвих зачатків через 28 днів після початку цвітіння. На поперечному 
зрізі плода проводяться заміри за допомогою окуляр-мікрометра 8х і 
об'єктива 2х на мікроскопі МБС-1 або МБС-2. Для прискорення вимірів усі 
зрізи насіння розташовують на предметному склі в одному напрямку. 
Отримані дані розміру плода, насіннєвого зачатку і перисперму заносять у 
табл.4. Розмір оплодня - це різниця розмірів плоду і насіннєвого зачатку, а 
величина зародка - це різниця розмірів насіннєвого зачатку і перисперму. 
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Після підрахунків середніх величин в діленнях окуляр-мікрометра ці дані 
можна перевести в мм. Це проводять шляхом суміщення шкали окуляр-
мікрометра і шкали простої лінійки з міліметровими позначками. 

Таблиця 4 
Параметри основних складових насінини цукрових буряків 

(в діленнях окуляр-мікрометра) 
Мікроскоп МБС-1, окуляр-мікрометр 8 х , об'єктив 2 х 

№ 
варіанту 

Плід Насіннєвий 
зачаток Перисперм Зародок Оплодень 

№ 
варіанту дов-

жина 
шири-

на 
дов-
жина 

шири-
на 

дов-
жина 

шири-
на 

дов-
жина 

шири-
на 

дов-
жина 

шири-
на 

Я 1-2-1 

8,8 
8,8 
8,0 
7,6 
9,6 
8,3 
9,2 
9,2 
9,1 
10,5 

7,0 
8,0 
7,6 
7.6 
8,4 
8.7 
9.8 
8,0 
8,8 
9,4 

4.2 
5,5 
4,5 
4.1 
5.3 
4,7 
5,7 
5,3 
5.2 
5,5 

4.0 
5.3 
4.4 
4,2 
5.1 
4.7 
4.8 
5.2 
4,6 
4,4 

3,1 
3,5 
2,7 
2,5 
3,3 
2.5 
3.6 
3,3 
3,0 
3,5 

2.5 
3,3 
2,2 
2,3 
2,8 
2.7 
2.8 
2.6 
2,7 
2,0 

1,1 
2,0 
1.8 
1,6 
2,0 
2,2 
2,1 
2,0 
2,2 
2,0 

1.5 
2,0 
2,2 
1,9 
2.3 
2,0 
2,0 
2.6 
1,9 
2.4 

4,6 
3,3 
3,5 
3.5 
4,3 
3.6 
4,5 
4,2 
3,9 
5,0 

3,0 
2,7 
3.2 
3,4 
3.3 
4,0 
5,0 
2,7 
4,2 
5,0 

Середнє 8,9 8,3 5,0 4,7 3,1 2,6 1,9 2,1 4,9 3,6 

В 1-1-8 

8,0 
9,0 
9,2 
9,7 
10,4 
11,0 
9,4 
9,2 
9,9 
10,9 

7.8 
8,8 
8,0 
9.9 
9.2 
10,8 
8,9 
9.3 
9,3 
8,7 

4,4 
5.6 
4.7 
5.8 
6,3 
5.3 
5.4 
5,2 
5,7 
5,0 

4.4 
5.5 
4,9 
5,4 
5.6 
5.7 
5,6 
5,1 
4.8 
4.9 

3,0 
3.7 
3.5 
3.8 
4,2 
3.6 
3.7 
3.8 
3,6 
3,5 

2,5 
3.1 
2.7 
2,9 
3.2 
2.8 
3.3 
2,9 
3,0 
3,3 

1,4 
1.9 
1,2 
2,0 
2,1 
1.7 
1.8 
1.4 
2,1 
1.5 

1,9 
2.4 
2,2 
2.5 
2,4 
2,9 
2,3 
2,2 
1,8 
1.6 

3.6 
3.4 
4.5 
3,9 
4.1 
5.7 
4,0 
4,0 
4.2 
5,9 

3.4 
3,3 ' 
3.1 
4.5 
3.6 і 
5,11 
3.2 і 
4,2 
4,8 і 
3,8 j 

Середнє 9,7 9,1 5,3 5,2 3,6 3,0 1,7 2,2 4,4 3,9:] 

Примітка. Отримані дані переводять в об'єми V=4/3nR3, де R= довжина + ширинаД 
4 

Проводили дослідження основних складових насінини різних фор 
цукрових буряків. Як видно з табл.5, величина зародка у гібрида Іванівсь 
33 достовірно перевищує величину зародка O типу і його ЧС аналога, 
основі цього можна зробити висновки про те, що в селекційному проц 
величина зародку може бути критерієм прояву гетерозису, тобто це 
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показник необхідно враховувати в селекції при підборі компонентів 
схрещування. 

Таблиця 5 
Анатомо-морфологічна характеристика насіння сортів та гібридів 

цукрових буряків, мілімікрон3 

№ п/п 
Назва сортів 

і гібридів 

Кількість 
проана-

лізованих 
плодів, шт. 

Об'єм плоду 
Об'єм 

насіннєвого 
зачатку 

Об'єм 
зародку 

Об'єм 
перисперму № п/п 

Назва сортів 
і гібридів 

Кількість 
проана-

лізованих 
плодів, шт. X V±m X V±m X V±m X V±m 

1 Чс х O типу 
іванівської 
генплазми 

80 52.9 18.811.1 7.4 14.510.1 2.9 15.610.1 2.5 25.910.1 

І Лінія O типу 
іванівської 
генплазми 

90 44.2 32.5±1.5 6.2 26.910.2 2.5 27.610.1 1.3 24.510.1 

3 Іванівський 33 116 57,2 34,2+1,6 8,6 25,410,2 3,8 28,310,4 1,9 42,410,8 

НІР 0,05 16.45 2.05 0.81 0.5 

Визначення біологічної якості насіння цукрових буряків. 
Найбільш точним методом оцінки селекційних матеріалів є 

цитоембріологічний аналіз [8]. Але він досить трудомісткий, потребує певних 
навичок, приладів і хімічних реактивів. Наближену характеристику якості 
насіння до ембріологічних показників надає розроблена нами методика 
визначення біологічної схожості насіння. Поліпшення біологічної якості 
насіння проводять на ранніх етапах селекційного процесу у ліній O типу, 
багатонасінних ліній-запилювачів, тетраплоїдних і ЧС форм. 

Для цього перед збиранням насіння необхідно з кожного насінника 
яти відрізки по 10 см з 10 гілок другого порядку. З 10 відрізків збирають 
сіння, проводять їх облік та висівають у кювети для визначення схожості. 

Характеристику селекційних матеріалів за біологічною якістю насіння 
наведено в табл. 6. Крім об'єктивної оцінки біологічної якості насіння 

!лекційного матеріалу цукрових буряків ця методика дозволяє одночасно 
івчити щільність розташування клубочків на гілках насінників і проводити 

добори за продуктивністю насінника. 
Візуально на вихідному матеріалі необхідно проводити вибраковку 

ЧС форм, у яких спостерігають повну або часткову відсутність генеративних 
органів. Використання на ранніх етапах селекційного процесу методів 
гаметофітної та спорофітної селекції сприяє поліпшенню біологічної якості 

'сіння гібридів цукрових буряків. 
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Таблиця! 
Біологічна схожість насіння вихідних матеріалів цукрових буряків 

Селекційні 
матеріали 

Схожих насінин, шт., 
на добу 

Всього 
проросло, 

шт. 

Загальна кількість 
насінин зі зразків, 

шт. на 1 м 

Схожість 
насіння, 

% 
Селекційні 
матеріали 

3 5 7 10 

Всього 
проросло, 

шт. 

Загальна кількість 
насінин зі зразків, 

шт. на 1 м 

Схожість 
насіння, 

% 

Я 1-1-2 150 1 - - 151 180 85,4 
Я І -1-5 129 33 2 - 164 198 83,3 

В І -1-2 105 6 31 1 145 149 97,3 
В І -1-4 112 5 3 1 121 151 80,1 
В І - 4-2 107 15 - - 122 128 95,3 
Б І - 3-5 39 3 18 3 63 217 29,0 

Б І - 5-2 72 7 5 2 86 151 56,9 

Результати аналізу показали, що біологічна схожість насінь 
корелює з ембріологічними показниками. Схожість, що визначалас 
традиційним методом значно вища, ніж результати ембріологічних! 
досліджень. Прийнято вважати, що результати ембріогенезу дають 
найбільш об'єктивну оцінку селекційного матеріалу. Як видно з табл.7,1 
поодиничних випадках ембріологічні показники перевищують показник! 
схожості, що визначаються традиційним методом і методом біологічної 
оцінки схожості насіння. Це пояснюється порушеннями в процесі обміну 
вуглеводів. В тканинах перисперму не накопичується достатньої кількості] 
поживних речовин. 

Таблиця 71 
Порівняльна характеристика показників схожості і ембріогенезу у 

гібридів цукрових буряків від схрещування лінії O типу-33 з ЧС 
формами 

Селекційний 
матеріал 

Нормально розвинений 
зародок, % 

Біологічна схожість 
насіння, % 

Схожість 
насіння, % • 

І -З 90,1 92,4 98,0 
І -6 20,0 20,8 48,0 
І-7 56,1 56,7 72,0 
І-9 89,1 89,3 95,0 

1-13 85,8 85,6 93,0 
1-16 66,0 67,7 88,0 
1-17 62,7 62,6 71,0 

Таким чином, гаметофітна і спорофітна селекція дозволяє 
відбирати цінні за цитологічними та цитоембріологічними тестами біотипи на 
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ранніх етапах селекційного процесу, що призводить до суттєвого 
покращання якості насіння. 

Висновки. 
1. Для покращання запилювачів доцільно на початку цвітіння проводити 

відбори за пилковим тестом на основі розробленої класифіікації з 
урахуванням визначення життєздатності пилку. 

2. Добори за цитоембріологічним тестом дозволять покращити компоненти 
схрещування на ранніх етапах селекційного процесу. 

3. Анатомо-морфологічний аналіз насіння цукрових буряків можна 
використовувати в селекційному процесі при підборі компонентів 
схрещування кращих гібридних комбінацій за розмірами зародку. 

4. Розроблена методика визначення біологічної якості насіння об'єктивно 
характеризує селекційний матеріал і дозволяє на ранніх етапах 
селекційного процесу позбавитися від дефективних генотипів. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ. 

1. Перетятько В.Г., Кірсанова Ю.В. Генетична обумовленість ознаки 
життєздатності насіння// Цукрові буряки.- 2001. -№4(22).-С.4. 

2. Корнєєва М.О., Власюк М.В. Генетичний контроль схожості насіння ЧС 
гібридів// Фактори експериментальної еволюції організмів.-K.: Наукова 
думка.- 2003.- С.278-282. 

3. Гизбуллин Н.Г., Ткаченко В.Д., Ширяева Э.И.,.Ярмолюк Г.И., 
Білоус В.E., Белозерских М.П., Супрунова Л.М.,Чарник Е.М. Влияние 
экологических условий зон высадочного и безвысадочного 
семеноводства на особенности развития семенников, качество и 
продуктивные свойства семян// Выращивание семян сахарной свеклы 
безвысадочным способом.-К.:ВНИС.-1981.- С.112-123. 

4. Балан В.M., Кулік О.Г. Що посієш те й пожнеш// Цукрові буряки.- 2002.-
№3,- С. 10-11. 

5. Роїк М.В., Чередничок О.І. Фрмоутворюючий потенціал і можливі 
джерела мінливості у цукрових буряків// Фактори експериментальної 
еволюції організмів.-K.: Наукова думка.- 2003.- С.195-199. 

6. Орловский Н.И. Повышение качества и урожая семян сахарной свеклы 
селекционным путем// Вестник сельскохозяйственной науки.-1966.-
С.36-41. 

7. Owen F. Cytoplasmically inherited male - sterility in sugar beets// J. 
Ag.Res.- 1945. - P.71. 

8. Ширяева Э.И. Методические указания по цитоэмбриологическим 
исследованиям в селекции сахарной свеклы.- К.:ВНИС. - 1984,- С. 32-
36. 

9. Чередничок О.І. Покращання біологічної якості насіння цукрових 
буряків в селекційному процесі на основі доборів за цитологічними та 
цитоембріологічними тестами // Збірник наукових праць ІЦБ, вип.5.-
К.:Поліграф Консалтінг.-2003.-С.32-37. 

187 



10. Козубов Г.М. Об ускоренном и надежном методе определе 
жизнеспособности пыльцы// Ботанический журнал.- 1965.- Т. 50- №6. 
С.811-813. 

11. Коваленко В.И. Капицин Н.В. О возможности использовани 
полустерильных линий сахарной свеклы// Цитология и генетика.-1970,-
JA- №5,- С. 422-425. 

12. Белогородская С.П., Борисова Л.С. Цитогенетические и 
цитоэмбриологические особенности самофертильных 
самостерильных линий О типов и их MC аналогов// Цитологические и 
цитоэмбриологические исследования в селекции сахарной свеклы.-К.: 
Наукова думка.-1988.- С.78-88. 

13. Зайковская Н.Э., Неговский Н.А. Цитологические методы изучения 
мужского гаметофита и применение их в селекции сахарной свеклы. 
К: Колос, 1975.-36с. 

14. Ярмолюк Г.И., Ширяева Э.И. Цитологические и цитогенетические 
исследования в селекции сахарной свеклы. Методические 
рекомендации.- 1982.- С. 15-19. 

Аннотация 
УДК 633.63:631.52 

Методика оценки и отборов по цитологическим и 
цитоэмбриологическим тестам в селекционном процессе для 
улучшения биологического качества семян сахарной свеклы. 

Н.В. Роик, О.И. Чередничок, С.П. Чередничок 

Растения сахарной свеклы на всех этапах развития подвержены 
влиянию различных негативных факторов. Все это отражается на качестве 
семян. Поэтому методические рекомендации по данному вопросу очень 
актуальны. 

В своих рекомендациях авторы предлагают улучшить биологическое 
качество семян за счет цитологических и цитоэмбриологических тестов, а 
также предложены новые подходы для улучшения качества семян, 
Актуален также вопрос о проведении цитологических отборов на 
термостойкость в связи с процессами глобального потепления. 
Классификация семяпочек по эмбриологическому тесту проводится 
впервые. Предложены новые подходы в изучении всхожести семян. 
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UDC 6 3 3 . 6 3 : 6 3 1 . 5 2 
Annotation 

Methods of estimation and selections by cytological and 
cytoembryologocal tests in the breeding process for improving biological 

qualities of sugar beet seeds 

M. Roik, 0. Cherednichok, S. Cherednichok. 

The plants of sugar beet at all stages of their development are influenced 
by different negative factors, which affect seed quality. That is why methodical 
recommendations on this question are actual. 

In the recommendations the authors propose to improve biological 
qualities of seeds by cytological and cytoembryological tests, and new 
approaches to improvement of seed qualities are also proposed. The questions 
of carrying out cytological selections for thermoresistance in connection with 
global warming is also actual. Classification of seedbuds by an embryological test 
is made for the first time. New approaches to the study of seed germination 
qualities are offered. 
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